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NS narodni

. srovgévaci
-l zkousky

le se setka u NSZ nebo u pfijimacek na vysokou Skolu
s testem obecnych studijnich pfedpokladd. Pokud
neméli na stfedni Skole nebo nékde jinde moznost takovy
test absolvovat, je to pro né velkd neznama. I ti, ktefi test

Velké cast letosnich uchazecii o studium na vysoké sSko-

VERBALNI 0DDIL

Cilem verbalniho oddilu testu obecnych stu-
dijnich predpokladii je ovéfit schopnost ucha-
zece uZivat jazyka jako komunikacniho nastroje,
zejména ve smyslu presnosti pochopeni jednot-
livych pojmil i celych pojmovych celkil (textir),
v rozpoznani jejich vyznami a rozdild.

Dopliiovani slov (dloha ¢. 1)

Ulohy postavené na dopliiovani chybéjicich
slov do textu v zadani zkoumaji to, jak je ¢lovék
schopen vyvozovat z textu chybéjici informace,
jak je schopen urcit spravny kontext tehdy, jsou-
li mu nékteré neznamé a musi je nalézt. Nejde
o to, zda se nabizena dvojice slov hodi do jazy-
kového Gtvaru v zadani gramaticky (Clovék, ktery
umi pojmout vétu spravné gramaticky, mize tyto
moZnosti pfedem vylougit), ale v téchto dlohach,
pokud jsou pfipraveny dobfe, narazite na to, Ze
spravné moznosti se obsahem svého sdéleni po
zafazeni do kontextu zadani velmi blizi néktera ji-
na moznost. Tam uz je ale nutné vyvodit ze zada-
ni také to, o Cem se hovofi a jaky jazyk (formalni,
neformalni spisovny, hovorovy atd.) je v zadani
pouZit a hlavné zda slova v nékteré z moZnos-
ti nedeformuji zadani jako méné jasné a méné
pochopitelné (spravné odpovédi C je obsahové
nejblize podobna moznost A). Ostatni moznosti
odpovédi vétsinou po zafazeni ¢ini obsah sdéleni
méné pochopitelnym nebo nepochopitelnym. Ta-
to schopnost ma velky vyznam v tom, aby ¢lovék
dokazal pfi cetbé studijniho materialu spravné
pochopit, co mu text sdéluje, a aby v pfipadé
méné jasného sdéleni také méné divéfoval tomu,
zda pochopil souvislosti spravné.

V nasledujici vété jsou dvé prazdna mista, ktera
znadi, Ze ve vété bylo néco vynechano. Za vétou
najdete nékolik moznosti - dvojic slov. Vyberte
slovo nebo dvojici slov, ktera se nejlépe hodi do
véty jako celku.

1.

Policie o letacich sice dosud , ale vzapéti
poté, co je dostala do rukou, je oznacila za jedno-
znacny ;

(A) neslySela — nesmysl

(B) tusila — pripad

(C) nevédéla — podvrh

(D) mléela — poplach

(E) nereferovala — fakt

Spravnd moZnost: C

Srovnavaci ulohy (dloha ¢. 2)

V téchto dlohach ¢eka na uchazece v zadani dvo-
jice slovnich vyrazli ve formé podstatnych jmen.
Nejcastéji se jedna o predméty, funkce, vlastnosti,
&innosti atd. Mezi témito dvéma vyrazy existuje
uréity nevyjadreny vztah (tzn. nevyjadreny formou
slovesa, které vztah mezi dvéma vyrazy navozuje).
Tento vztah ma byt konfrontovan se vztahy slov-
nich wyrazd, které jsou v moznostech odpovédi.
Ukolem uchazete je to, aby pifadil k paru vyra-
zli v zadani takovy par z predkladanych moznosti,
které k sobé maji nejvice podobny definovatelny
vztah (napf. to, Ze kustod spravuje sbirku podob-
né, jako kastelan spravuje hrad). Schopnost, na
kterou se tyto dlohy zamé&Fuji, spociva v tom, Ze
uchazet umi odhalit spravny vztah mezi nositeli
rlznych vjznamil v mluveném nebo psaném jazy-
ce a vyhyba se tim deformaci kontextu sdileného
a posunovani wznamu mimo hranice sdéleni. To
je zejména pri samostudiu (kdy neni moznost ové-
fit spravné pochopeni kontextu jeho konfrontaci
s nazorem nékoho jiného) velmi dileZité.

Nasledujici dloha se sklada z dvojice slov nebo
slovnich spojeni, za kterymi nasleduje pét moznos-
ti - pét dvojic slov nebo slovnich spojeni. Z téchto
péti moznosti vyberte dvojici, ktera NEJLEPE vy-
stihuje vztah mezi dvojici v zadani.

2.

KUSTOD : SBIRKA

(A) kastelan : hrad
(B) farar : kostel

(C) sbératel : album
(D) tovarnik : tovarna
(E) poZarnik : poZar

Spravnd moznost: A

Porozuméni neznamému textu
(skupina dloh ¢. 3)

Tyto Glohy se velmi blizi skutecné studijni si-
tuaci. V zadani je dan aryvek z neznamého textu

prijimacky

Fr7

KOMENTOVANY
TEST OSP

(predpoklada se, Ze drtiva vétSina fesitelll testu
nema s citovanym textem predchozi zkusenost)
a na (ryvek navazuji jednotlivé dlohy. Ulohy maji
jednoduse provéfit to, jakym zpisobem uchazeé
text pochopil a jaka fakta z néj dokaZe ziskat.
Otazky v Glohach se mohou ptat jednak po samot-
ném sdéleni textu a po tom, co je jeho hlavnim
tématem (viz prvni otazky Glohy 3 ,0 cem Elanek
pojednava?”), jednak se mlze ptat po tom, jaké
z €lanku vyplyvaji informace. Ty nejsou v textu fe-
ceny tymz zpisobem, jaky je pouzit v moznostech
feSeni, ale jedna z moZnosti vidy ponékud odlis-
nym zplsobem wvypovida o tomtéz, o cem mluvi
text. Pozor, v (lohach se objevuji také otazky, co
z textu ,nevyplyva” Potom jde o opacny princip,
kdy jsou uchazeci predkladany moznosti, které
jsou ve vztahu k textu v zadani, a jedna z nich je
pouze ve zdanlivém vztahu. Tu musi uchazet vy-
lougit. Uziva se vyrazil a termin(, které se v textu
vyskytuji, ale jsou uvedeny do souvislosti, které
z textu nelze vyvodit nebo jej popiraji.

Takové dlohy supluji vyklad odborného textu.
Na vykladu odborného textu zavisi podstatna cast
kazdého studia. Je znaény rozdil v tom, zda si
nékdo text precte, mechanicky zapamatuje a po
kratké dobé ztrati, nebo zda studujici dokaze
text pochopit v jeho podstaté, ziskat maximum
informaci, které text predklada, a zafadit je do
vnéjsich souvislosti.

3.
Snad nejroziifenéjsim a nejvlivnéjsim typem opery
ve véku klasicismu je tzv. opera seria — Zanr, ktery se
zformoval uz ve véku vrcholného baroka. Je to ital-
ska opera jak plvodem, tak i jazykem libreta, presto
viak v ni mame ryze internacionalni typ hudebniho
divadla: péstuje se prakticky v téze podobé po celé
Evropé a tvofi ji nejen Italové, ale po jejich vzoru
i komponisté dalSich narodi. Jen Francie si tenkrat
uchovava vlastni osobitou tradici opery. Trebaze
opera seria byla vlastné vytvorem pfedchozi epochy,
komponovala se az do samého sklonku stoleti; k je-
jim pozdnim realizacim patfi napf. Mozartlv Titus
z roku 1791. Ve slohovém wyvoji evropské hudby
zaujima opera seria zvlastni postaveni: skladala se
uz feci pozdné barokni hudby, od druhé tfetiny 18.
stoleti se viak v ni zacina uplatfovat také zpévnéjsi
melodika i prostsi sazba orchestralniho doprovodu,
jez uz vedou do nové slohové epochy. Opera seria
se tak stava jednou z oblasti, v nichZ se formuje

hudebni fec klasické éry.
(Kouba, J.: ABC hudebnich slohi. Supraphon,
Praha 1988)

Clanek pojednava o:

(A) slohovém vyvoji evropské hudby v 17. stoleti.

(B) Zanru, ktery se zformoval v Mozartové dile.

(C) ziejmé nejroziitené&jsim druhu opery obdobi
klasicismu.

(D) rozdilech italské a francouzské opery v obdobi
vrcholného baroka a klasicismu.

(E) ryze italském opernim Zanru.

Sprdavnd moZnost: C

Zpévnéjsi melodika a prost3i sazba orchestralniho
doprovodu jsou podle textu znaky:

(A) Hudby baroka

(B) Hudby vrcholného baroka

(C) Italské opery

(D) Francouzské opery

(E) Hudby klasicismu

Sprévnd mozZnost: E

Autor ¢lanku v Gryvku neuvadi:
(A) Casové (daje

(B) Zemépisné ldaje

(C) IJména osob

(D) Nazvy nastroji

(E) Nazvy hudebnich dél

Sprdvnd moZnost: D

Kterd z nasledujicich informaci neni obsaZena

v textu:

(A) Opera seria se zformovala ve véku vrcholného
baroka.

(B) Ke konci 18. stoleti se v Zanru opera seria
uplatiuje zpévnéjsi melodika.

(C) Mozart prispél k Zanru opera seria na sklonku
18. stoleti.

(D) Opera seria byla v Evropé komponovéana nejen
italskymi tv(rci.

(E) V Evropé vznikly dva sméry Zanru opera seria:
italsky a francouzsky.

Sprdavnd moZnost: E

0SP maji za sebou, mohou mit pochybnosti o smysluplnosti
toho, ze by na zakladé vysledku takového testu, v némz se
nezjistuji zadné konkrétni védomosti, mélo byt provedeno
diilezité a zasadni rozhodnuti o pfijeti ¢i nepfijeti na VS!
Aby méli uchazeci moznost lépe test OSP poznat a pochopit

Slova opacného nebo stejného vyznamu
(aloha ¢. 4)

Ulohy jsou zaloZeny na rozpoznavani antonym,
popiipadé synonym. V zadani je slovo (pfidavné
jméno oznacujici vlastnost, stav; sloveso vyjadru-
jici ¢innost), které nese uréity vyznam. Moznosti
odpovédi pak nabizeji slova, ktera nesou méné
&i vice opacny nebo podobny vyznam. Ukolem
uchazece a fesitele testu je najit takové slovo,
jehoz vyznam je nejvice opacny, pfipadné nejvice
podobny slovu v zadani.

Ulohy samoziejmé testuji, jak citlivy pfi rozli-
Sovani wyznam slov uchazec je. To ma ale hlub-
i wyznam. Dvojice slov, ktera maji mit shodny
nebo opacny vyznam, pfedstavuji ramec, kterym
ramuji lidské mysleni, chapéani a dorozumivani.
Umi-li ¢lovék pracovat s casto jemnymi rozdily
ve vyznamech slov, ma moznost lépe urcit a roz-
liSovat (diferencovat) obsah sdéleni, kterého se
mu dostava. Nedochazi u néj zaroven k vychyle-
nému, nepresnému nebo nesouvisejicimu chapani
obsahu sdéleni, coz pfi studiu mize znamenat
problém.

Nasledujici Gloha obsahuje slovo nebo slovni
spojeni, za kterym je uvedeno pét moznosti. K da-
nému slovu vyberte to, které se nejvice bliZi k je-
ho opaénému vyznamu. Pozor, jde casto o odlise-
ni velmi jemnych rozdild.

4.
ADEKVATNI

(A) nepfiméfeny
(B) nepfizplsobeny
(C) nezodpovédny
(D) neadaptovany
(E) nepatficny

Sprdvnd moznost: A

ANALYTICKY ODDIL

V analytickém oddilu testu obecnych studij-
nich pfedpokladii jsou zastoupeny dlohy, které
zjistuji droven logického mysleni, nuti ucha-
zece vyvozovat zavéry za predpokladu spravné
kombinace danych faktii a také simuluji situa-
ce, v nichz je tfeba stanovit efektivni strategii
fesSeni problémi.

Vyvozovani z texti (dloha ¢. 5)

Ulohy zaméfené na vyvozovani z textil jsou tra-
diéni soucasti analytického oddilu. Cilem téchto
lloh je pfedevsim zjistit, zda uchaze porozumél
pojmu vyplyvani a zda pfi feSeni dovede vychazet
pouze z informaci, které jsou obsaZeny v textu,
a nepouzivat pfi odvozovani znalosti, které zna
Lodjinud”. MéL by umét odlisit tvrzeni, ktera na
zakladé textu plati nutné (tj. z textu vyplyvaji),
od téch, ktera jsou na textu nezavisla - cili text
newylucuje, Ze by platily, a zarover nevylucuje,
Ze by platil jejich opak - a téch, ktera jsou s tex-
tem v rozporu. Tyto tlohy vyZaduji pozorné Cte-
ni a uvédomovani si vznamowych rozdild (napf.
tvrzeni ,Zapocet mize byt udélen studentim...”
fika néco jiného nei véta ,Zapocet bude udélen
studentim...”).

5.

Pisemny pravni dkon je platny, je-li podepsan jed-
najici osobou. Podpis milZe byt nahrazen mechanic-
kymi prostfedky v situacich, kdy je to obwvyklé.

Z textu vyplyva, ze:

(A) Pravni tikon je platny, je-li pisemny.

(B) Nepodepsany pravni Gkon miZe byt nahrazen
mechanickymi prostfedky.

(C) Mechanické prostiedky nahrazuji v pravnich
Ukonech jednajici osoby, je-li to obvyklé.

(D) Existuji situace, kdy nemusi byt pisemny prav-
ni Gkon podepsan jednajici osobou a je pfitom
platny.

(E) Platnost podpisu ovéfujeme mechanickymi
prostredky.

Sprdavnd moznost: D

Sady podminek (skupina dloh . 6)

Dalsi vyznamny typ Gloh vyskytujici se v ana-
lytickém oddilu. Zadani se sklada ze souboru
podminek a (kolem studenta vétSinou byva roz-
hodnout o pravdivosti predlozenych vyrokl (,Je
konkrétni tvrzeni na zakladé zadani zcela uréité
pravdivé?”, resp. ,Je mozné, aby bylo pravdivé?”),
nebo ur€it, které individuum spliuje ¢i mize spl-
novat podminky ze zadani atp. Tyto dlohy testuji,

funkce jednotlivych dloh, pfipravili jsme pro vas ukazku
testu OSP s komentafem ke kazdé dloze. Kazdou dlohu
predchazi vysvétleni, proc se tento typ dloh v testech ob-
jevuje a co vlastné ovéfuji. Komentar vzdy nasleduje kon-
krétni pfiklad dGlohy s uvedenim spravného feseni.

zda se student dokaze zorientovat v uréité sadé
podminek, jestli s nimi umi pracovat (napf. je
schematicky vhodnym zpiisobem zaznamenavat)
a vyvozovat z nich dalsi zavéry.

6.
Ctyfi pracovnici jednoho podniku - pan Bily,
pan Adamovsky, pani Cerna a pani Dolezalova -
si musf rozdélit Sest pracovnich Gkold:

m Age — béZna agenda podniku

Ces — obchodni cesta

Dod — jednani s dodavateli

Kor — podnikova korespondence

Obj — wyfizeni objednavek

Vyz — vyzdoba pfednaskového salu

(1) Jeden pracovnik nesmi délat vic nez dva koly.

(2) Na Zzadny z pracovnich tkoll nesmi byt vycle-
nén vic nez jeden pracovnik.

(3) Vyzdobu pfednaskového salu musi délat Zena.

(4) Korespondenci musi vyfidit pan Bily nebo pani
Dolezalova.

(5) Tomu, kdo pojede na obchodni cestu, jiz ne-
mlze byt v prib&hu tydne pfidélen jiny dkol.

(6) Jednani s dodavateli musi podstoupit ten, kdo
bude vyfizovat objednavky.

Pokud korespondenci i vyzdobu bude délat jeden
pracovnik, maze to byt:

(A) pan Bily

(B) pan Adamovsky

(€) pani Cerna

(D) pani Dolezalova

(E) nemuze to byt Zadny pracovnik

Sprdavnd mozZnost: D

Ktery z nasledujicich rozpisii Gkolil pfipada v Gvahu?

Bily |Adamovsky| Cerna |Dolezalova
(A) | Kor Ces Vyz, Dod | Obj, Age
(B) | Ces Age, Wz | Dod, Obj | Kor
(€) | Kor Age Dod, Obj | Ces, Vyz
(D) | Age, Kor |Ces Dod Obj, Wz
(E) | Age Dod, Obj |Ces Kor, Vyz

Sprdvnd moZnost: E

Pokud by na sluZebni cestu jela pani Dolezalova,
bude jednat s dodavateli:

(A) pan Bily

(B) pan Adamovsky

(C) pani Cerna

(D) pani DoleZalova

(E) Nelze jednoznaéné rozhodnout.

Sprdvnd moZnost: B

Pokud déla pan Bily agendu, plati urité nasledu-
jici tvrzeni:

(A) S dodavateli jedna Adamovsky.

(B) Korespondenci vyfizuje DoleZalova.

(C) Na obchodni cestu pojede Adamovsky.

(D) Vyzdobu déla DoleZalova.

(E) Zadna z moznosti A az D neplati.

Sprdavnd moznost: E

Kdyby pani DoleZalova onemocnéla a tkoly by se
rozdélily mezi zbyvajici pracovniky s tim, Ze mUze
jeden pracovnik délat vice neZ dva Gkoly (tzn. ne-
platila by podminka (1) a podminky (2) aZ (6) by
zistaly zachovany), kdo by jel na obchodni cestu?
(A) pan Bily
(B) pan Adamovsky
(C) pani Cerna
(D) ten, kdo bude jednat s dodavateli
(E) ten, kdo vyfizuje korespondenci

Sprdvnd moZnost: B

K jednodussim dloham tohoto typu patfi ty, je-
jichZ FeSeni spoCiva v prostém ovéfeni, zda dana
situace spliuje sadu podminek ze zadani (druhd
otdzka dglohy €. 6). Jiné, ve kterych jde o zjis-
tovani, zda je néjaké tvrzeni na zakladé zadani
zcela urcité pravdivé, mnohdy vyzaduji schopnost
systematicky vypsat Ci spiSe reprezentovat viech-
ny mozné situace, které podminky ze zadani spl-
nuji. V nékterych tlohach lze s Gspéchem uplat-
nit znalosti zakladnich dikazovych obratd (napf.
metoda dukazu sporem).

K rychlému a efektivnimu feSeni téchto dloh
je zapotiebi predeviim cvik — tedy praxe, kterou
clovék mlze ziskat jen vyfeSenim nékolika desi-
tek aloh tohoto typu.



